
Problemes de Geometria per a l’ESO 504 
 
 
 
 
 
5031.- La figura està formada per un quadrat i 
una circumferència. 
Les àrees dels triangles blau i roig són iguals. 
Calculeu la mesura de l’angle 𝑧 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

 
 
 
 
 
 
  

A B

K

D C

L

J

AB=c, AK=a

CL=x, AJ=y

T

Potència C respecte circumferènica

x·c·sqrt(2)=(c-a)c

x=(c-a)·sqrt(2)/2

[AJK]=[CLB]

=

xc=ay

P

y=c(c-a)/a·sqrt(2)/2

Els triangles reectangles JPB, KAB semblants

y·sqrt(2)/2/a = c/(a+c)

a/c=tan z =sqrt(3)/3

z

z=30º

4,39 cm

2,04 cm
2

z



5032.- La figura està formada per dos octògons 
regulars iguals sobreposats i dues circumferències 
iguals tangents. 
Calculeu la proporció entre l’àrea ombrejada i l’àrea 
total de la figura. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 1, costat de l’octògon regular. 

𝐴𝐶̅̅ ̅̅ = 1 + √2 

𝑂𝑀̅̅ ̅̅ ̅ =
1

4
𝐴𝐶̅̅ ̅̅ =

1 + √2

4
 

𝑀𝐵̅̅̅̅̅

𝑂𝑀̅̅ ̅̅ ̅
= tan

45°

2
= √2 − 1 

𝑀𝑁̅̅ ̅̅ ̅ =
1 + √2

4
(√2 − 1) =

1

4
 

𝐴𝐾̅̅ ̅̅ = 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ − 2 · 𝑀𝐵̅̅ ̅̅ ̅ =
1

2
 

L’àrea ombrejada és: 

𝑆𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒𝑗𝑎𝑑𝑎 = 𝐴𝐾̅̅ ̅̅ · 𝐴𝐶̅̅ ̅̅ =
1 + √2

2
 

L’àrea total és igual a l’àrea d’un octògon regular de costat 1 més l’àrea ombrejada. 

𝑆𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙 = 𝑆𝑜𝑐𝑡ò𝑔𝑜𝑛 + 𝑆𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒𝑗𝑎𝑑𝑎 = (1 + √2)
2
− 12 +

1 + √2

2
=
5

2
(1 + √2) 

La proporció d’àrees és: 

𝑆𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒𝑗𝑎𝑑𝑎

𝑆𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙
=

1 + √2
2

5
2 (1 + √2)

=
1

5
 

 
  

C

BA K

O

M



5033.- Calculeu l’àrea de color verd saben que 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ =
𝐶𝐷̅̅ ̅̅ , 2 · 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝐵𝐶̅̅ ̅̅  i que l’àrea de color groc és 75 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 
 
 
  

,25 Resultado: 1,12

A B C D

E G

F

4,69 cm
2

5,03 cm

1,12 cm

Resultado: 4,50

Resultado: 1,25 cm
2

E

AB=CD=a, 
BC=2a

BE=DG=b

Els triangles FAC, EBC semblants de raó 3:2

AF=(3/2)b

[ABEF]=75=(5/4)ab

ab=60

[verda]=(1/2)·3a·b=90

,2 Resultado: 0,89

A B C D

3,00 cm
2

4,02 cm

0,89 cm

Resultado: 4,50

Resultado: 0,80 cm
2

E

AB=CD=a, 
BC=2a

BE=DG=b

Els triangles FAC, EBC semblants de raó 3:2

AF=(3/2)b

[ABEF]=75=(5/4)ab

ab=60

[verda]=(1/2)·3a·b=90



5034.- La figura està formada per un octògon 
regular i dos quadrats. 
Calculeu la mesura de l’angle 𝑥 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga l’octògon regular 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺𝐻 de de centre 𝑂 i costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 1 

𝐴𝐷̅̅ ̅̅ = 1 + √2 

Siga 𝐴𝐽̅̅ ̅ = 𝑎, 𝐵𝐽̅̅ ̅ = 2𝑎 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝐴𝐽𝐵
∆

: 

𝑎 =
√5

5
 

Siga 𝑥 = ∠𝐷𝐽𝐵 
Siga 𝛼 = ∠𝐽𝐵𝐴 

∠𝐽𝐴𝐷 = 45° − 𝛼 

Siga 𝐽𝐷̅̅ ̅ = 𝑑 

Aplicant el teorema del cosinus al triangle 𝐴𝐽𝐷
∆

: 

𝑑2 = 3 + 2√2 +
1

5
− 2 · (1 + √2)

√5

2
·
3√10

10
 

𝑑2 =
10 + 7√2

5
 

Aplicant el teorema dels sinus al triangle 𝐴𝐽𝐷
∆

: 

√10 + 7√2
5

√10
10

=
1 + √2

cos 𝑥
 

cos 𝑥 =
√2 − √2

2
 

𝑥 =
1

2
135° 

 
 
  

x

J

A

B

H

G

F

D

C

E

x



5035.- La figura està formada per un octògon regular i quatre 
quadrats. 
Calculeu la mesura de l’angle 𝑦 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 
 

 
 
  

A

B
H

G

F

E

D

C

J L
y

22,5 °

a=angleLJB=MBA

BJ=BC=AB

2(a+y)+135º-2a=180º

y=45º/2

y=angleCJL

y



5036.- La figura està formada per cinc 
circumferències. 
Les dues verdes són iguals 
Les dues grans són iguals. 
El radi de de la circumferència gran és sis 
vegades el radi de la circumferència verda. 
Calculeu la proporció entre el radi de la 
circumferència verda i la circumferència roja. 
 
 
 
Solució: 

Siga 𝐴𝑇̅̅ ̅̅ = 𝑟, 𝐵𝑇́ = 𝑠 
𝐴𝐶̅̅ ̅̅ = 5𝑟, 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 6𝑟 − 𝑠, 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑟 + 𝑠 
Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle 

rectangle 𝐴𝐵𝐶
∆

: 

25𝑟5 = (𝑟 + 𝑠)2 + (6𝑟 − 𝑠)2 

6𝑟2 − 5𝑟𝑠 + 𝑠2 = 0 
𝑟

𝑠
=
1

2
,
1

3
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
  

A

T

B C



5037.- La figura està formada per dues 
semicircumferències iguals. 
Els diàmetres formen un angle 𝛼, i els 
triangles ombrejats tenen la mateixa àrea. 
Calculeu cos 𝛼 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 

Siguen les circumferències de centre 𝑂, 𝑃 i radi 𝑂𝑇̅̅ ̅̅ = 𝑂𝐾̅̅ ̅̅ = 𝑃𝑅̅̅ ̅̅ = 𝑟 

Siga 𝑂𝑃̅̅ ̅̅ = 𝑇𝑆̅̅̅̅ = 𝑎, 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 2𝑎 
Siga 𝛼 = ∠𝐴𝐾𝐵 
 

Aplicant el teorema del cosinus al triangle 𝑂𝑃𝐾
∆

: 

𝑎2 = 2𝑟2 − 2𝑟2 · cos 𝛼 

𝐾𝑁̅̅̅̅̅ = 𝑟 · 𝑐𝑜𝑠
𝛼

2
, 𝑀𝐾̅̅ ̅̅ ̅ = 𝑟 (1 − cos

𝛼

2
) 

L’àrea groga és: 

𝑆𝐴𝐵𝐾 =
1

2
2𝑎 · 2𝑟 · cos

𝛼

2
 

L’àrea Blava és: 

𝑆𝑇𝑆𝐾 =
1

2
· 𝑎 · 𝑟 (1 − cos

𝛼

2
) 

Les dues àrees són iguals: 

4 cos
𝛼

2
=1 − cos

𝛼

2
 

cos
𝛼

2
=
1

5
 

cos 𝛼 = 2 · cos2
𝛼

2
− 1 = −

23

25
 

 
 
  

K

A

O P

T S

B

3,70 cm
2

3,70 cm
2

M

N

3,70 cm
2

3,70 cm
2





5038.- La figura està formada per un pentàgon 
regular i dos triangles equilàters. 
Calculeu la mesura de l’angle 𝑥 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 
 

 
 
 
  

D

C

B
A

E

K

J

84,0 °

angleDKB=150º
angleJKB=150º

angleeEAK=108º-60º=48º

angleAEK=AngleAKE=66º

Els triangles DKB, JKB iguals

angleEKJ=24º

BD=BJ=BE

angleKDB=36º/2=18º

anglKBE=12º

angleEBJ=12º

angleJEB=84º

angleKEB=180º-(126º+24º)=30º

angleJEK=84º-30º=54º

angleEKB=150º-24º=126º

84,0 °

angleCKB=150º
angleJKB=150º

angleDAK=108º-60º=48º

angleADK=AngleAKD=66º

Els triangles CKB, JKB iguals

angleDKJ=24º

BC=BJ=BD

angleKCB=36º/2=18º

anglKBD=12º

angleDBJ=12º

angleJDB=84º

angleKDB=180º-(126º+24º)=30º

angleJDK=84º-30º=54º

x

angleDKB=150º-24º=126º



5039.- La figura està fada per un rectangle que 
conté una semicircumferència. 
Calculeu l’àrea del triangle ombrejat. 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 
 
  

A

,5 Resultado: 4,00

K

B

CD

8

4,00 cm
2

P

BP=x, PK=2x, AP=4x

AB=5x

CB=(5/2)x

Teorema Pitàgores APK
20x²=64

[AKD]=(1/2)(5/2)x·4x=16

x²=16/5

,5 Resultado: 4,00

8

4,00 cm
2



5040.- La figura està formada per un quadrat i dos triangles 
equilàters sobre dos costats oposats del quadrat. 
Calculeu la proporció: 
𝑎

𝑏
 

 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 

D C

BA

F

E

b

a

Resultado: 1,41

angleEFA=30º

angleEAF=45º

Teorema dels sinus al triangle AEF

a/b = sin45º/sin30º=sqrt(2)

b

a

Resultado: 1,41

angleEFA=30º

angleEAF=45º

Teorema dels sinus al triangle AEF

a/b = sin45º/sin30º=sqrt(2)


